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[bookmark: _Toc523603667]5. PHƯƠNG TRÌNH – MŨ – LOGARIT
DẠNG 4: GIẢI PHƯƠNG TRÌNH MŨ, PHƯƠNG TRÌNH LOGARIT BẰNG PHƯƠNG PHÁP LOGARIT HÓA.
LÝ THUYẾT.
I ===I

I. GIẢI PHƯƠNG TRÌNH MŨ BẰNG PHƯƠNG PHÁP LOGARIT HÓA

DẠNG 1:. 




	Phương pháp giải:Điều kiện: , . Lấy logarit cơ số  cho hai vế, phương trình trở thành: .

DẠNG 2:.




	Phương pháp giải:Điều kiện: , . Lấy logarit cơ số  cho hai vế phương trình trở thành:.

DẠNG 3:.




	Phương pháp giải : Điều kiện: ; . Lấy logarit cơ số  cho hai vế, phương trình trở thành: .
HỆ THỐNG BÀI TẬP TỰ LUẬN.

II ===I

PHƯƠNG TRÌNH KHÔNG CÓ THAM SỐ:

Câu 1. Giải phương trình sau: .

Câu 2. Giải phương trình sau: .

Câu 3. Giải phương trình sau: .
Câu 5. Giải các phương trình sau:
	
a) .
	
b) .
	
c) .

	
d) .
	
e) 
	





PHƯƠNG TRÌNH CÓ THAM SỐ.



Câu 1. Tìm tập nghiệm  của phương trình ,  là tham số khác 2.




Câu 2. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số  để phương trình  có hai nghiệm phân biệt  thỏa mãn .

Câu 3. Cho hàm số  có bảng biến thiên như sau
[image: ]





Cho phương trình  ,  là tham số khác  . Tìm tất cả các giá trị thực của   để phương trình đã cho có đúng  nghiệm phân biệt.

II.  GIẢI PHƯƠNG TRÌNH LOGARIT BẰNG PHƯƠNG PHÁP MŨ HÓA.

DẠNG 1: 
             Phương pháp giải: Sử dụng phương pháp biến đổi tương đương:

	Từ phương trình .

DẠNG 2: 
             Phương pháp giải: Sử dụng phương pháp biến đổi tương đương:

	Từ phương trình .

DẠNG 3: 

             Phương pháp giải: Đặt  . Khử x trong hệ phương trình để thu được phương trình theo ẩn t, giải phương trình này tìm t, từ đó tìm x.
PHƯƠNG TRÌNH KHÔNG CHỨA THAM SỐ.

Câu 1. Giải phương trình sau: .

Câu 2. Giải phương trình sau: .

Câu 3. Giải phương trình sau: .

Câu 4. Giải phương trình sau: .

Câu 5. Giải phương trình sau: .

Câu 6. Giải phương trình sau: .

Câu 7. Giải phương trình sau: .

Câu 8. Giải phương trình sau: .
PHƯƠNG TRÌNH CHỨA THAM SỐ.


Câu 1. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để phương trình 



	có hai nghiệm thực ,  thỏa mãn .


Câu 2. Tìm tất cả các giá trị của tham số  để phương trình  có hai nghiệm trái dấu.


Câu 3. Tìm tất cả các giá trịcủa tham số  để phương trình  có hai  nghiệm thực phân biệt.



Câu 4. Có bao nhiêu giá trị nguyên nhỏ hơn  của tham số  để phương trình  có nghiệm.
image2.wmf
10

a

¹>


oleObject48.bin

image46.wmf
(

)

(

)

5

log3

2

log925

x

x

-

-=


oleObject49.bin

image47.wmf
(

)

22

35

log2log22

xxxx

-=-+


oleObject50.bin

image48.wmf
m


oleObject51.bin

image49.wmf
3

93

log2.36

22

x

x

mmx

æö

-+-=

ç÷

èø


oleObject52.bin

image50.wmf
1

x


oleObject2.bin

oleObject53.bin

image51.wmf
2

x


oleObject54.bin

image52.wmf
(

)

(

)

12

2212

xx

++=


oleObject55.bin

oleObject56.bin

image53.wmf
(

)

1

2

log4.2381

xx

mmx

+

-+-=+


oleObject57.bin

image54.wmf
m


oleObject58.bin

image3.wmf
0

b

>


image55.wmf
(

)

(

)

1.log2

x

xemx

-

-+=-


oleObject59.bin

image56.wmf
2019


oleObject60.bin

image57.wmf
m


oleObject61.bin

image58.wmf
(

)

(

)

64

log2020log1010

xmx

+=


oleObject62.bin

oleObject3.bin

image4.wmf
a


oleObject4.bin

image5.wmf
(

)

log

a

fxb

=


oleObject5.bin

image6.wmf
(

)

(

)

fxgx

ab

=


oleObject6.bin

image7.wmf
10

a

¹>


oleObject7.bin

oleObject8.bin

oleObject9.bin

image8.wmf
(

)

(

)

.log

a

fxgxb

=


oleObject10.bin

image9.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

.

gxhx

fx

kx

bc

a

d

=


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image10.wmf
,,0

bcd

>


oleObject13.bin

oleObject14.bin

image11.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

.log.log.log

aaa

fxgxbhxckxd

=+-


oleObject15.bin

image12.wmf
2

2

3

2

2

x

-

=


oleObject16.bin

image13.wmf
1

7.273087

x

x

x

-

=


oleObject17.bin

image14.wmf
0,5

log.log

20202018

1

4

10.

xx

x

=


oleObject18.bin

image15.wmf
2

23

2

3.418

x

x

x

-

-

=


oleObject19.bin

image16.wmf
(

)

(

)

2

5

25

log3

log101

32

x

x

-

=


oleObject20.bin

image17.wmf
2

42

2.71

xx

--

=


oleObject21.bin

image18.wmf
1123

5353530

xxxxxx

++++

-+-+-=


oleObject22.bin

image19.wmf
11

21

22

4332

xx

xx

-+

-

--=-


oleObject23.bin

image20.wmf
S


oleObject24.bin

image21.wmf
22

1

3.515

xm

x

xm

--

-

-

=


oleObject25.bin

image22.wmf
m


oleObject26.bin

image23.wmf
m


oleObject27.bin

image24.wmf
2

2

2.53

xxm

+

=


oleObject28.bin

image25.wmf
12

;

xx


oleObject29.bin

image26.wmf
1212

2

xxxx

+=


oleObject30.bin

image27.wmf
(

)

yfx

=


oleObject31.bin

image28.png




image29.wmf
2()2

()

2()32

5.8100

fxm

fx

fxm

+

++

=


oleObject32.bin

image30.wmf
m


oleObject33.bin

image31.wmf
2

-


oleObject34.bin

image32.wmf
m


oleObject35.bin

image33.wmf
7


oleObject36.bin

image34.wmf
(

)

log

a

fxb

=


oleObject37.bin

image35.wmf
(

)

(

)

01

log

a

b

a

fxb

fxa

<¹

ì

ï

=Û

í

=

ï

î


image1.wmf
(

)

fx

ab

=


oleObject38.bin

image36.wmf
(

)

(

)

log

a

fxgx

=


oleObject39.bin

image37.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

01

log

a

gx

a

fxgx

fxa

<¹

ì

ï

=Û

í

=

ï

î


oleObject40.bin

image38.wmf
(

)

(

)

loglog

ab

fxgx

=


oleObject41.bin

image39.wmf
(

)

(

)

(

)

(

)

loglog

t

ab

t

fxa

fxgxt

gxb

ì

=

ï

==Þ

í

=

ï

î


oleObject42.bin

image40.wmf
(

)

2

log212

x

-=-


oleObject1.bin

oleObject43.bin

image41.wmf
3

log(38)2

x

x

-=-


oleObject44.bin

image42.wmf
(

)

57

loglog2

=+

xx


oleObject45.bin

image43.wmf
(

)

1

1

5

log6362

+

-=-

xx


oleObject46.bin

image44.wmf
(

)

1

33

log312log2

x

x

+

-=+


oleObject47.bin

image45.wmf
(

)

5

log651

x

x

-=-


